Материалы к проведению Первой межрегиональной конференции «Развитие региональной авиации России –2009»

(Архангельская область и Ненецкий автономный округ).

Прежде всего, необходимо отметить, что воздушно – транспортные системы Архангельской области и Ненецкого автономного округа (далее НАО) традиционно неразрывно связаны.

Развитие региональной авиации России предполагается по следующим основным направлениям:

· развитие аэропортов (аэродромов) Архангельской области и НАО;

· обновление парка воздушных судов;

· консолидация авиапредприятий.

1. Основная и острейшая проблема отрасли – состояние наземной инфраструктуры.

Необходимо отметить особенности аэродромной сети Архангельской области и Ненецкого автономного округа.

Первая состоит в том, что крупные аэродромы –Архангельск (Талаги), Архангельск (Васьково), Нарьян – Мар, Амдерма, Амдерма – 2 (Новая Земля) являются аэродромами совместного базирования или использования и находятся на балансе Министерства обороны.

Необходимо законодательно определить взаимодействие двух федеральных министерств – Минобороны и Минтранса по содержанию и развитию таких аэродромов.

Вторая особенность состоит в том, что действующие аэродромы Архангельской области, входящие в аэродромную сеть, в процессе приватизации вошли в состав акционерных обществ (в частности в ОАО «2-ой Архангельский объединенный авиаотряд», ОАО «Аэропорт Лешуконское»). 

В соответствии с пунктом 4 статьи 13.1 Федерального закона от 8 января 1998 года № 10-ФЗ «О государственном регулировании развития авиации»  (в ред. Федерального закона от 18 октября 2007 года № 230-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничения полномочий») администрацией области направлена заявка на передачу в собственность субъекта Российской Федерации – Архангельской области аэродрома «Соловки», 100% пакета акций ОАО «2-ой Архангельский объединенный авиаотряд», 100% пакета акций ОАО «Аэропорт Лешуконское».   

До настоящего времени никакой информации от Федерального агентства воздушного транспорта по нашей заявке нет.

Третья особенность состоит в том, что аэродромы Ненецкого автономного округа в процессе приватизации не вошли в состав акционерного общества (в частности в ОАО «Нарьян-Марский объединенный авиаотряд»), а передача их из федеральной собственности ни в собственность субъекта Федерации, ни в собственность муниципальных образований не произведена.

Фактическая неурегулированность принадлежности аэродромной сети исключает введение мер государственной поддержки как со стороны Российской Федерации, так и субъектов Российской Федерации, притом, что содержание аэродромной сети за счет транспортных операторов – авиакомпаний невозможна.

Кроме вышеперечисленных считаем необходимым выделить проблемы, требующие незамедлительного решения:

· замена светосигнального оборудования в аэропортах Амдерма и Лешуконское (в настоящее время полеты в осенне-зимний период прекращаются);

· увеличение пропускной способности аэропортов Архангельск (Талаги) и Нарьян-Мар;

· внесение изменений в Федеральные авиационные правила, которые позволят обеспечить эквивалентные меры авиационной безопасности и аварийно-спасательное обеспечение адекватное фактическому состоянию аэропортов и аэродромов Крайнего Севера;

· ускорить решение вопроса по безвозмездной передаче в собственность Архангельской области аэродрома Соловки, 100% пакета акций ОАО «2-ой Архангельский объединенный авиаотряд» и 100% пакета акций ОАО «Аэропорт Лешуконское». 

В рамках реализации соглашения между администрацией Архангельской области и Правительством Москвы о торгово-экономическом, научно – техническом и культурном сотрудничестве в Архангельской области в декабре 2008 года работала совместная группа представителей государственного учреждения «Московские авиационные услуги», администрации Архангельской области и представителей авиапредприятий региона. По результатам работы группы в ГУМАУ были направлены коммерческие предложения от ОАО «Аэропорт Архангельск» и ОАО «Авиакомпания «Трансавиа-Гарантия» (Реконструкция аэровокзального комплекса в аэропорту «Архангельск» и реконструкция аэропорта «Котлас»).

По информации, полученной от ГУМАУ, данные предложения рассмотрены, определены как приоритетные и представлены в департамент транспорта и связи г. Москвы на рассмотрение.

2.  Обновление парка воздушных судов.

 Авиапредприятия Архангельской области и НАО планируют приобретение самолетов и вертолетов за счет средств предприятий.

Продолжается реализация программы замены парка воздушных судов в ЗАО «Аэрофлот-Норд» - в 2008 году выведены из эксплуатации самолеты Ту-154, к концу  2009 года планируется вывод из эксплуатации самолетов Ту-134, в настоящее время успешно эксплуатируются 11 самолетов Боинг-737-500, планируется получение в лизинг еще 5 самолетов данного типа.

Для дальнейшего развития ОАО «2-ой Архангельский объединенный авиаотряд» и поддержания его конкурентоспособности в Северо-Западном регионе планируется приобрести на условиях лизинга новые вертолеты Ми-8 МТВ, а с начала выпуска авиационной промышленностью вертолетов Ми-38 рассмотреть вопрос их приобретения.

Для удовлетворения спроса на авиаперевозки в ОАО «Нарьян-Марский объединенный авиаотряд» имеется потребность в новых вертолетах грузоподъемностью 1,5 тонны (Ансат), 4-8 тонн Ми-38.

3.  Консолидация авиапредприятий.

Объединение финансовых и административных ресурсов позволит авиатранспортным предприятиям выступить в роли серьезного игрока на региональном рынке.

Консолидация авиапредприятий   позволит   в   первую   очередь оптимизировать производственные процессы, привести их к единому стандарту, что в свою очередь положительно повлияет на безопасность полетов и качество обслуживания пассажиров.
Деление авиационного бизнеса на три направления:

1. Вертолетная группа - позволит сконцентрировать парк вертолетов на выполнение авиационных работ по обслуживанию предприятий нефтегазодобычи, геологоразведки, поисково-спасательных работ, санзаданий и т.д. на территории регионов и на шельфе Баренцева моря. Входящие в их состав ВС малой авиации позволят за счет субсидий бюджетов субъектов федерации осуществлять социально-значимые перевозки населения и грузов в сельские населенные пункты Архангельской области и Ненецкого автономного округа.
2. Самолетная группа – выполнение внутрирегиональных,
 межрегиональных и международных рейсовых и чартерных полетов.
Единая    стратегия    поможет    оптимизировать    сеть    региональных
маршрутов,   связать   их   с   внутрироссийскими   и   международными
перевозками, значительно упростит процессы формирования
расписания движения ВС, маркетинга, процессов бюджетирования на
различных этапах, формирования экономически обоснованных тарифов.
3. Аэропортовая группа (объединенная     дирекция     аэропортов) - 
взаимодействие с бюджетами всех уровней государственной  власти
(федеральной, региональной и местной) с целью поддержания производственной деятельности, оптимизации и развития единой социально-значимой сети аэропортов, а    также для организации унифицированного аэропортового и   аэродромного обслуживания ВС на территории регионов.
Каждой группе в отдельности организационно проще выделить и развивать высокодоходные виды авиауслуг, за счет которых поддерживать свою необходимую инфраструктуру, минимизируя внутренние издержки.
Централизованное управление даст возможность оперативного взаимодействия групп предприятий между собой для решения общих задач, направленных на удовлетворение потребностей населения и предприятий в авиаперевозках, позволит оптимизировать логистику перевозок. Одним из важных преимуществ объединения является то, что с его помощью все предприятия получат возможность объединиться в централизованную информационную сеть, применяя современное программное обеспечение производственных процессов на основе единых стандартов и протоколов.

Одним из ключевых положительных моментов указанной схемы является то, что у предприятий региона появится возможность получения значительных инвестиций на обновление инфраструктуры и оборудования.
